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Tentissd saa kdyttdd tukimateriaalia, mutta ei kuitenkaan valmiiksi ratkaistuja
laskutehtdvid. Kirjoita jokaiseen vastauspaperiin opiskelijanumerosi ja nimesi.

A Nelitahtimoottorissa on kaksi sylinterid. Sylinterin halkaisija on 380 mm ja iskun
pituus 585 mm. Moottorin kehittdma akseliteho on 300 kW kierrosnopeudella
240 k/min. Laske moottorin ménnén keskinopeus, tehollinen keskipaine ja
moottorin kehittdmé momentti.

Z. Suuttimella pitdd saada ilmalle d4nen nopeus, siten ettd lampétila on 15°C ja paine
1 bar. Mé4rit4 tarvittava lght6paine ja -1dmpétila, kun nopeus léhtopisteessd on
100 m/s. Suutinvirtaus oletetaan isentrooppiseksi. ~ We =100 mIA

3. Ilmakompressorilla tulee tuottaa paineilmaa, jonka paine on 12 bar. Kompressorille
tulevan ilman paine on 1 bar ja ldmpétila 20°C. Harkinnassa on kaksi jarjestelmaa:
Kaksi kompressoria ja yksi vilijadhdytys tai kolme kompressoria ja kaksi
vélijadhdytystd. Vilijaghdyttimien suhteellinen painehdvio on 5 %. Kummassakin
véljjadhdyttimessd paineilma voidaan jédhdyttdéd lampétilaan 30°C. Kuinka paljon
suhteellisesti pienempi on kompressoreiden tehontarve kahden vélijaéhdyttimen
jarjestelmédssé verrattuna yhden vélijagdhdyttimen jarjestelméaan? Valijadhdyttimien
vilipaineet valitaan siten, ettd tehontarve on pienin mahdollinen. Kaikissa
kompressoreissa puristus ja paisunta tapahtuu polytrooppisesti
polytrooppieksponentilla 1,3.

A. Eriin keskipakopumpun ominaiskéyri on:

sargere V,Us 0 20 40 60 80 . 100
¥ Apo, kPa 500 530 490 410 295 147
F)v 1ovhpae N 0 0,38 0,64 0,74 0,69 046
S = oeas Keskipakopumppu pumppaa vettd sdiliosté toiseen siten, ettd sdilividen
g vesipintojen korkeusero on 40 m. Sdilididen vélisen putkiston painehévi6 on

300 kPa tilavuusvirralla 50 ¢ /s. Milla U'lem1___gg1i_rrglla sdilioon tulee vettd jos kaksi
ylld mainittua pumppua kytketdédn sarjaan ja toinen pumppu kdy puolella
kierrosnopeudella? Miki on silloin pumppujen yhteinen tehontarve?

5/.\ Veden pumppaamista varten halutaan rakentaa nelilapainen vaaka-akselinen
tuuliturbiini, jossa lapojen leveys ja profiilin kaarevuusséde on joka kohdassa
sama.Tarvittava akseliteho on 1 kW ja tuulen nopeus 10 m/s. Lavat valmistetaan
pellistd, joka taivutetaan tiettyyn profiilin kaarevuussiteeseen R. Maérité likimain

turbiinin halkaisija, pySrimisnopeus, lapojenleveys, lavanrprofiilin kaarevuusside

ja lavan siipikulma 0 turbiinin akseliin ndhden lavan keskisateell4.



